Solucoes

NUMEROS NATURAIS
Saber fazer1 Pags.3e4
1.200=23x52; 242=112x2;
147=3x72;315=3"x5x7
2.E primo, porque no é divisivel por 2,
3.5.7.1e 14913 como 11413,
019 1
6
entdo posso afirmar que 149 é primo.

3.1md.c.(48,80)=16; mm.c.(48,80)=240
3.2m.d.c.(72,100)=4mm..(72,100)=1800
3.3md.c.(36,270)=18; mm.c.(36,270)=540

Fichal Pags.5e6
1.1E primo, porque nao é divisivel por 2,

3,57 1e 5911 5<1
) 04 5
1.2 E primo, porque 127 ndo é divisivel

por2,3,571e 12713  9<13
109

1.3 N&o é primo, porque € divisivel por 3,
Tell
1.4 N&o é primo, porgue é divisivel por 17.

2156=23x7 23250=2x5%
2.2108=2"x3% 244004=2"xTx11x13

3.11,2,4,5,10,20, 25, 50,100,125, 250, 500
3.21,2,59,118 3.31,3,5,15,25,75

4.1i,4.2@,4.3i

4 95 3
5.112 522 5.36 5.416
6.12580 6.2360 6.3672

641680 65 15

2580
7.19e4725  7.2396900;33075
8.Porexemplo: 22x 5 x 7 e x5x 72,
9.22cm;7el7
10. 24 dias depois; 3 viagens e 2 viagens.
1.50cm 12.390

POTENCIAS DE

EXPOENTE NATURAL

Saber fazer2 Pags.7e8

1125 1232 13100000

141 1520 1g44

211 223 2.3% 243

2 3 3

a. 52-(l) —475 437485

2 2
82+130= @

63x 6x6°=6°
B'x62x6=6"0
2 3
(-
2 2
5.18° 53206 552,56
52112 54013 5.6 0,25
Saber fazer 3 Pags.9e10
(ALY 1.6 F;10% 1MF;2,3%
1.2F; 6% 17V 112V
1.3F; 5% 1.8V 113V
14F; 9% 1.9F; 9% 114V
15V 110V
1 8
2.016; (—)
2

313x(5+1)=3x5+3x1=18
3217-10=7 3.32:2=1 3.4(7+2%=81

41200001 4233
16

Ficha2 Pags.11e12

1.A Maria, porque 7?=7x7,
P=3x3x3e25=2x2x2x2x2

21104 2.210° 23107 2410"

Y 3.3102 350,12
25

R

4.7° 5.4
_ 2\ 1
612x02=04 65(—)——
5 625
1\ 2 _8
6.2(—| = 2.8
<2> 7 6.6 4 x 3
5
633x == s.7<i)=£
3 2 32
3
64<l>=§ 6.85x 2= 12
3) 27 2
71122 7212% 734% 7463 156°

81399 s.z% 8.327.25 8.4 64 8.5%

913 924 9313 945 954

Ficha3 Pags.13e14 ,
1V 12F10° 13V 14F (%)

15V 16V 17F0576. 1.8F;210.

3 12
214 252 29 (—) 21114
226 26257 , 2122
235 2715 210 (L) 213(4Y
2427 289 2) =23
3137 3392 35010 37152
3267 3410 36247 o7V
4110'=10 4.2102=100
5140 546 573 5.90,0005
5248 55800 .o 20 51003

5310 5672 9

6.1 Por exemplo:

4 6
299 % 297 <l> x (l>
3) "3

18, 0.\8
6.2 Por exemplo: 297 x 292; (%) (%)

71= 13> 15< 17= 19>
7.2= 14> 16> 18< T1.10=
8.Porexemplo, 12=23x2'-43: 42
9.16°x62  9.302°°2=0,2°:022
3 2

9210°:10° 9.4025%2= (L) « (L)

4) "\ 4
Ficha4 Pags.15e16
1182 152° 181027 1m13, s
12302 1647 190042 112 (5)
13144 1778 1012 113158
14243

9
2123 2425 2744 210 <i>
224 255 282 5
2367 2810° g4 (l)
6
31F1000  3.3V;36=62 35F;18000

32V;3° 3.4F;éigual 3.6F;3227°0

412° 428° 4333 442" 4523 4611°

n
5.1 Por exemplo: 29 x 129 2" x (%)

5.2 Por exemplo: 48%:29; 211: 31
6.E 0 Diogo, porque 12<16.

730,20 7.52°
76025

7105 ,
12(= 74018
(3]

2
2
“|(5)]
3
Ficha5 Pags.17e18

3
M3 147 1795 19 (i)
1228 1512 1.a< 3 )2“ 4

1350 1860 ) 110102
11142

2.1Comutativa e associativa;
19 % (10°x 10°)
2.2 Distributiva em relagao a adigao.
2.3Comutativa e associativa;
(33x39) x (6*x6)

3.CAMOES; maior poeta portugués, que
escreveu Os Lusiadas.

4,108 5. 19
) 200
6.Rui;

Nuno — calculou a medida da drea
total e subtraiu a medida da drea da
horta.

Jorge — determinou a medida do
comprimento do roseiral e achou a
medida da area do roseiral.

T1F
7.2F
7.3F
7.4V

8.A medida da drea total da figura; 96.
9.17 925 9312 9.42

10.14 x 45°
10.2(45 x 4)3 ou 453 x 43

11. Porexemplo: 5x5+5:5=26
5+5+5-5=10
5:5+5:5=2

SOLUCOES 99

SEQUENCIAS
EREGULARIDADES.
PROPORCIONALIDADE
DIRETA

Saber fazer 4 Pags.19e 20

Q2.1 11

338 1

3182348 3212, 57, 121
777

4.Ha 3 partes coloridas para 5 brancas,
logo g ou 3:5.

8.1_8

'3 2

6.Nao, porque @=@ mas

2
diferente de %

5. Por exemplo: %=

Ficha6 Pdgs.21e22

1182,76 1

11
131637

12695, 75 1.425,36

2.0 primeiro termo é 100 e cada um dos
termos seguintes € a diferenca entre
o termo anterior e 8.
O primeiro termo é 53 e cada um dos
termos seguintes é a soma do termo
anterior com 5,5.
O primeiro termo é — e cada um dos
termos seguintes é metade do termo
anterior.
E a sequéncia dos quadrados dos
numeros naturais.

3.C

415n+1; 51 423n-1;29

5.1N&0; 120 ndo é cubo de nenhum
numero natural.
5.2 0rdem 7.

~" ‘:ﬂ

o,
o No”
3 4 5 6
14 18 22 26

6.34n+2
6.4 Nao, porque 81 ndo éasomadeum
multiplo de 4 com 2.

712 7.2i

n+1 n

2.2 4,8.20 .
8"7‘ 0 8.2 5T 8.3 64,5; 4005
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PN

2

9.210 triangulos e 20 quadrados
9.33 x n,sendo 1 aordem do termo

ol 1111

m.52-4,62-5,72-6 12.C; 83

Ficha7 Pdgs.23e24
no1 2
440 40 1
3.Meios:3e2  Extremos:1eB
Um estd para trés, assim como dois
esta para seis.

4.8e16

.34
5.1 Por exemplo: 45 6

1

B )
5.2 Por exemplo: 08 "o
6.114 6.216 6.31

15_3

T

8.Nao, para 240 g de morangos devia
usar 15 Lde leite,

9.10 10.5%
M1l4m 1.2112 m?
12.80%13.Bombons: 2,6 €; Cenouras: 5,25€

Ficha8 Pags.25e 26

1.1Sim; 0,80 €, que representa o prego

de cada croissant.
- 195 35

1.2 Nao; 3 * 5

2.1 Triangulos equilateros
Perimetro (cm): 1,5; 10,5; 6,75; 15
Quadrados
Perimetro (cm):1,2; 12,6
Area (cm?):0,09; 9; 2,25

15 _ 105 _ 675 _15 _

228im, 4 = S =995 T 5
im 2 _12_ 6 _

2.3 Sim, 03 3 15 4
0099

2.4Nao 03 # 3

3.1F 3.2F 3.3V

411125 km

42160 minou 2 h e 40 min
150 min ou 2 h e 30 min

512125€ 5.215kg
6.181€ 6.220 cedros
7.18200€ 7.22050€
8.Escala 1:50000

Problemas1 Pags.27e 28

114,50€ 121260 €
21120 22180
3.1

4kg 8kg 0,4kg
440€ | 880€ | 044€

3.2Aconstante é1,10 € e representa o
preco de 1kg de agucar.

41AmarcaA. 4.2~T72%

5.18633 libras
5.2200€

61140 m?

6.210 m de comprimento por 6 m de
largura.

6.320%

7.1584 €
1
8. 18
9.1 0utubro: 22 €; Novembro: 16 €
Dezembro: 8 €
0 216
9.2 Nao; 7 = 4

FIGURAS GEOMETRICAS
PLANAS. PERIMETRO
EAREA DE POLIGONOS
EcCIRCULOS

Saber fazer5 Pags.29e 30
L‘

2. Setor circular.
2.1a-secante; b-tangente

3
poligono
circunscrito
poligono
inscrito

41P=24xtdm; =7,53984 dm
4.2 P=48x mdm; =1507968 dm

5. Deves desenhar um circulo com raio
0,8cm.

6.500 mm

Saber fazer6 Pags.31e32

RAVA
\V.\V/

S —
3cm
12A=6 x A, - 23,382 cm?
ouA= g x 823,382 cm?

2.696¢
2

3.1 A=4225rx cm?; ~132,7326 cm?
3.2 A=22500m cm?; =70 686 cm?

4, A—0,775cm?;3,lcm

B—225cm?;8cm
C—1,8875cm?;5,55cm

Ficha9 Pags.33e34

11[FEG) 1.2[ABCD]
1.3 Por exemplo, angulo FOG.
1.4[OH]; [OE]

2.Setorcircular. 3.V;F;V;V

4.1 a- exterior; b-tangente; ¢ - secante
422cm;15cm;09cm
5.1119°23',60°37';,119°23'

Sim, pelo critério LAL.

5.28cm;9cm;10cm

6.1 Triangulo retangulo e escaleno.
6.26cm?

7.A circunferéncia tem centro no cen-
tro do quadrado eraio 1,5 cm.

8.[AOC] éigual a [ABC] por LLL.
Avexagono =6 % Ay Aiagc1=3 % Ausey

9.1Porque sdo raios da circunferéncia.

9.2Por LLL.

9.3 Porque sdo alturas relativas a bases
iguais em triangulos iguais.

9.421cm

Ficha10 Pags.35e36

1.13,1416 — todos os quocientes sao
constantes e sdo valores aproxima-
dos de st.0 perimetro do circulo é

diretamente proporcional ao didmetro.

2.28zcm; 87,9648 cm
2.10novocirculo terd i do perimetro do

circulo anterior porque P e d sdo

diretamente proporcionais.
3.828cm 4.10,71cm
5.131,416cm 5.262,832cm 5.3219912cm
B114xam; 44m 6.211xtm; 346m

7.=51,4m;=357Tm 8.~1256m
9.14dam 9.293m
10.24,8cm 1.2011cm

Fichall Pags.37e38
1.d=816816:31416=26cm;r=13cm

2112cm 226cm
316mm 325cm  3.335m
4.24m 538cm  6.15m
7.21m 8.3cm;12,28cm

9.c=18cm; [=6cm; a=8cm

10.192cm  1.1628cm  1.210cm
Ficha12 Pags.39e40

11=1553¢cm?  1.3~6930 cm?
1.2~2340 cm?

2.72cm? 3.226,9806 cm? 4.15 960 cm?
5.312¢m; 25,1328 cm 6.557,8cm?
7.1920cm? 8.4029,3dm? 9.1512 cm?
10.1 0B = OC-= raio
102 B0 = OCB = 54°;

BAE=108°; EAF=T72°
10.375m?
11.272 cm?

Ficha13 Pags. 41e 42

1. Valor exato: w cm? 4 x wem?,
Valor aproximado: 3,1416 cm?;
12,5664 cm?,

21r=3cm 2.2 ~37152 cm?
2.39x wem? ~28,26 cm?

3. A:=~9,8125 cm?
B:~78,5cm?
C:~120,7016 cm?

4.314m?  5.628m? 6.714cm?

7.Comeram igual;
314-(785+785)=157;157:2=78,5

8.Amedida da dreadocirculoDéo
quédruplo da medida da area do
circulo C.

Problemas 2 Pags. 43 e 44

1. =246m

2.=558m

3.=759cm

4,36cm

5.4331€

612826 cm? 6.26,28 cm? 6.3 54 cm?
7.993m?  8.228cm% ~18%
9.26cm

SOLIDOS GEOMETRICOS

Saber fazer 7 Pags. 45 e 46

1.E poliedro, tem 2 bases congruentes
que sdo triangulos e 3 faces laterais que
sdo paralelogramos. Tem 6 vértices, 9
arestas e 5 faces. E prisma triangular.
F+V=A+2 5+6=9+2

2. Hexéagono. <:>

3.Prisma heptagonal.

4.Nao. Sim; 18 arestas; 12 arestas.

5. Por exemplo:

L]

2cm
3cm
4cm
@
T3 cm I 3cm
Fichal4 Pags. 47 e 48
11lente 1.5Bola
1.2 Dado 1.6 Pisa-papéis
1.3 Gelado 1.7 Chocolate
1.4 Caixa

2.0 cubo; o paralelepipedo; piramide
quadrangular; prisma triangular; sdo
todos solidos geométricos limitados
s6 por superficies planas.

3.A-prisma.6;12;8.
B - piramide. 4; 6; 4.
C-prisma. 7;15;10.

D-cubo.6;12;8.
4.1 circulos 4.4circulo
4.2congruentes 4.5 prisma
4.3curva 4.6 esfera;

nao poliedros



6.150lido geométrico; nao poliedro;
cilindro

6.256lido geométrico; ndo poliedro; cone

6.350lido geométrico; nao poliedro;
esfera

7.1B. Sdo todos prismas, exceto 0 B que
é uma piramide.

7.26+8=12+2,7+7=12+2,6+8=12+2
7+10=15+2

Ficha15 Pags. 49e50

1.Heptégono (regular); octédgono;
eneégono; decagono. Triangulo
(regular); quadrilatero; pentdgono;
hexégono (regular).

2.todos os lados congruentes e todos
os angulos congruentes; o quadrado.

Nio é poligono
Triangulo
Quadrilatero
Pentagono
Hexagono

5.2 Quadrado
5.4 Triangulo

5.1Heptdgono
5.3 Octégono

6.1A - Quadrildtero  B-Triangulos
6.2 C - Hexagono D - Tridngulo
E - Octégono
6.3 A - Paralelepipedo retangulo
B - Pirdmide triangular
C - Piramide hexagonal
D - Prisma triangular
E - Piramide octogonal
6.4F

7.1E poliedro. Tem 5 faces, 6 vértices
e9arestas. As faces laterais sdo
paralelogramos e as bases sao
triangulos. E prisma triangular.

7.2E poliedro; Tem 5 faces, 5 vértices
e 8arestas. As faces laterais sao
triangulos e a base é um quadrado.
E piramide quadrangular.

8.10 nimero total de arestas é o triplo
do nimero de lados do poligono da
base; numa piramide é o dobro.

8.2 Nao, porque numa piramide o
numero de arestas é par.

Sim, porque 9 é triplo de 3.

8.3 Ndo, porque num prisma o nimero
de vértices é niimero par.

Pode. Neste caso é uma piramide

em que o poligono da hase tem

10 vértices (decagono).
8.4120;360

9.1 Piramide octogonal. 8.2 Prisma hexagonal.

Ficha16 Pags.51e52

1.1S6lido geométrico; poliedro; prisma;
cubo. 1.2B;D

2.1Poliedro; prisma; paralelepipedo
retangulo. A; C. 2.2N&o poliedro;
cilindro de revolugao. A; B.

4cm
3. < >
lemfese .

€

o

o~

X

=

4.1 Pentagono. 4.2 Piramide pentagonal.

5.1F poliedro; Tem 4 faces, 4 vértices e
6 arestas. As faces laterais e a base
sao triangulos. £ piramide triangular.

5.2 B; Ando serve porque as faces
laterais ndo se unem no vértice da
piramide. C ndo serve porque
apresenta apenas 3 faces: a base e
duas faces laterais.

A-Prisma quadrangular
B - Prisma triangular

Ficha17 Pags.53 e 54
1

7

21

2.2 S0 todas quadrados congruentes.
3.1BA.

3.2

O

3355 4

Frontal Topo

Lateral direita

7.Por exemplo:

6.15¢cm.

Base

Problemas 3 Pags. 55 e 56
1.1Prisma triangular.
1.2 110 arestas laterais; 220 arestas totais

2. Piramide quadrangular.
31087€ 3.2464€ 33551€

4.4 péginas e vao sobrar 8 estrelas.

519 5.2

6.n+1

7.x=25cm

8.1206,25cm?
8.2V, porque 0,38 x 150 = 56,25

VOLUMES

Saber fazer 8 Pags.57e 58

1.1N&o, porgue nao foram construidos com
igual nimero de cubos congruentes.

1.2B:25; C:45

SOLUCOES 101

211000000000 mm?  2.20,005m?
2306dm? 2.440cl  250,0325 m?

3.0,331 4.0125dm?

Saber fazer9 Pags.59e 60

11132em?  12350mé 1327 mé
2196cm®  2.220625cm?
3.187,5cm?
4.7cm
- 3
5.~6,2832 dm 1d
X2 2dm

@

Ficha18 Pags.61e62
11A:16; B:4; C: 3, D:12
1.2 Por exemplo:

1.3 Ndo, porque ndo hé sélidos
formados pelo mesmo niimero de
cubos congruentes, isto é, ndo tém o
mesmo volume.

2.13dm3=3000 cm?3 =3 000 000 mm?
2.20,7 cm®=0,0007 dm3=700 mm?
2.3091=90cl=900ml

2406 m3=600dm3=6001
2.53kl=30001=30000dl

3.10 copos.

4. Arquimedes descobriu que o volume
de dgua deslocada eraigual ao
volume do corpo mergulhado.
Posso determinar o volume de, por
exemplo, um pequeno objeto,
mergulhando-0 num recipiente
graduado com dgua e medindo o
volume de dgua deslocada pelo objeto.

5.12cm?
6.1A:7cm? B:6cm?; C:11em?
6.2 A B

2cm 2cm

3cm 2cm
C
2cm
4cm

7.4321 8.Ndo, sd leva 27 000 litros.

Ficha19 Pags.63 e 64

1.1512 cm?; 2400 cm?, 1500 cm3

1.2N4o, é a do André, que tem 1120 cm?
de cartdo, enquanto a do Paulo tem
384 cm?e a do Manuel tem 950 cm?.

2. Sd0, ambos tém o mesmo volume,
gue é512cmd,

3.2m

4. Falsa, porque a caixa do Antdnio tem
8000 cm3de volume, enquanto a da
Fernanda tem 1000 cm? (oito vezes
menos).
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5.Por exemplo:1cm,Tcme 27 cm.

6.1228 ml 6.2144€
7.2dm
8.130cm 8.25 caixas.

Ficha20 Pags. 65 e 66
1.202,5:2=101,25cm?

ou L;‘“S x10=10125 cmd
2.1821,6 dm?
3.36 cm?
4.8,65cm?
5.214,5cm3
6.700,65cm?; 4671 cm?

7. 30 36 144

288

12 10 25

12,5

8.11251

9.1 *Falsa;aalturaé CD.
+ Falsa; % xCD

« Verdadeira.

9.27,5cm

Ficha 21 Pags.67 e 68

1.N&o, leva aproximadamente 0,6 L de

diluente.

1
2.—

8
3. Posso encher 33 canecas e ainda sobra.
4.113dm? 5.~80cm
61~496cm?  6.2~248cm
6.3~=1488cm? 6.4 ~248 cm?
6.5~297,6cm?
7190432cm® 7215072 cm?

Problemas 4 Pags.69e 70
1.75¢cm

21297601 222m

31A:r=1cm e h=3l4cm
B: r=05cm e h=628cm

3.21,=98596cm®  V5=4,9298 cm?

4196 cm3
513lcm 5.205cm
6.22619,52 cm3
7.844,83cm3
8.141¢m?

capitulo 7

4.2 8 cubos; 160 cm?3
5.33,875cm?

NUMEROS RACIONAIS

Saber fazer10 Pags.71e 72
Q=2 M2 §— >,
4
N—=-1;,P=5; T—-25

120—2, M—2; S—>i; N—T;

P—5; T—25

7
13-8; 3 05

2.-3;-2,-1;0;1,2

3

7
<L

34<2< <1<
2

4,+3+(-2)=1

Nl— <+
o+
—

1 5

51-5+()=-7 523+ =——

Saber fazer11 Pags. 73e 74

7 16-1L

5
1.2-8] 150

131 16-2

18
21 0,2+<—i)=-i =04
5)7 0

2221+ (l) -185
4

3.+
4. Por exemplo: -0,2+(-0,6)
5.1-4-(-2)=-2

Ficha22 Pdgs.75e 76
11-2000€

1.2+5000 €
13-55°C

2.—§:i;—3;0;£;7;—33:—19;—%
8 2 2 4

3.1

A FD CB E

3.2
TN I LG N 3
3| 3|3
3o | L& 125
3|13 |3
1
41-100<-1<-+
2
42-2 <05<2
2
43-15<-L <L
5 3
51-20°C 52-9°C 53-3C
61-9 6220020  63-10
7.—l]—e+ll:le—£
25 25 5
8.6:+=: -1 0,95
775
a1V 9.4F a7F
9.2V 95F 9.8V
93F 9.6V 99F
018,30 45 0L, ‘—l
25 G
JIARS N4< 1.7>
1n2< 1.5< 18>
11.3= 1.6< 19=
12.
R PO Q
270 2 4 6
13.-9
1%.-13

15.-1,51 e 1,54, por exemplo.

IB.—% , por exemplo.

Ficha23 Pags.77e78
1L1+3+(-T)=-4

ST
B A

4 -101
12-2+(-6)=-8

1.3-5+(+8)=+3

1S
A B

-101 3
1.4+6+(-5)=1

ST
B A

101

21+50 24+10 27-5 21010
22-50 250 28-18 210
23-10 26-4 29-28 212-46

31+6°C 3.2-15°C 3.3-27°C

4, Por exemplo:
41-4+(-T) 42+10+(-3) 43-5+(+b)

5.1-1 5.2+5
6.-18
71-9+(-18)--27 7.2-12+1)--13

5.3-5+(+5)

[1T1)S
B
-1 A0l 1
3.2—l+(-i>= A
4 8 8
ST
B A
L 0 1
913+(—£>=l
4) 4
92—£++1>=£=2
3 3 3
101-8 10.4-0,05 m.1—E
4 12
10.2% 10508  108-3
10.3-% 106-05  109-195
m-8€Z N21€Z N33€Z
2 1
12103+-=)|=-—
(3) 30
122 ‘1,2+<_1_>‘ ny
2
1BIF  132F 133V 134F
Ficha 24 Pags.79e80
11-2-(-4)=2
A —D
- - 01 2
12-1-(+)=-2
D [ 1]
L, A L B
- 1
213-(-2)=5 22-3-(+)=-4
31-8  34-7 370 31043
3228 354  3.8-22 311200
33-9 36-35 39-26 3.12-11
4,.4°C
5.17-(+3)=4 5.21-9-(-13)I=4
6.1 —]—(+i)=_l
3 3
DT TTT]
A
] 0 1
62 2-(—3)=i
2 2
,D
B A
01 2
7.1 -2 14 -2 7.7 2
) 2 ) 7 12
7 49
72— 75-33 78 - —
4 20
7.31 7.6 -2 7.9 -5
: : 4 ’ 12
cua .5
8. Distancia= —
3
B LA
2 1 0



MATematica 6 — Caderno de Apoio ao Aluno — R TEXTO

9.1V 9.2F 9.3V 9.4F

10.-7,5°C ou 36,5 °C.

11. Submarino: -52 (52 metros de
profundidade); tubardo: -39
(39 metros de profundidade).
d=13m

12, Distancia entre os pontos de
abcissas +5 e -3.

+2 | +7 | +10

3| -l | A | T

S5 3| +2 |+ | -3

+2 | +4 | 49 | 412

-0 -8 | -3 0 | -18

Problemas 5 Pags.81e82
1.229aC.

2-2e3
2 2
3.1- 3.2+ 3.3- 3.4-
41-15
42-5

5. Por exemplo, -8,02 e -8,03.

6.2,93>-0,293>-2,39>-293>-293

7.

8. Operarios: 30; operarias: 45.
9.200 berlindes.

10. 1,25-<-i>=2
4

10.2- [—l + <-]_>} -0
7 3>
10.3% x(0,01+023)=0,18

nF\V,FV

12. A, porque: 30 +1,5x 24 <35 x 24

ISOMETRIAS DO PLANO

Saber fazer12 Pdgs.83 e 84
1L.LAL A

C
c
N
2.LLL M |Irm
N B - N
3. oA
00'390_" \'
oy

1.2LAL
1.3 Porque em triangulos iguais, a angulos
iguais opdem-se lados iguais.

3.
A B
] !’ C
E[: &
c! .* ":
B' A’
4.
[0} B’
A (0]
L 2
e
B C

4.2 A=3,0708cm?; P=T7]1416 cm

43A=30708cm?; P=71416cm
Porque se trata de uma isometria.

A=C
E paralelogramo porque os lados
opostos s&o paralelos e iguais.

7.Falso, porque a figura B ndo é
congruente comafiguraAea
reflexdo central é umaisometria.

[R'S'T] é tridngulo equildtero porque
éimagem do triangulo [RST] por
uma rotagao; logo, é uma isometria.

3.1 Mediatriz do segmento de reta [CD] .
3.2PelocritérioLLL. y -

2}

o

M

C
4.0eixo r é amediatrizde [BB].

6.A=4x2=8cm?

2cm
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8.E o triangulo C. Rotagao de 90° no
sentido negativo.

Tem centro de simetria C.

10. Eixo de reflexao é a mediatriz de [AA].

Ficha27 Pags.89e90

1
Simetria Simetria Simetria

derotagdo  de rotacdo de rotacao
deordem2 deordem 3 de ordem 4

A& —

Simetria Simetria Simetria
derotagdo  derotagdo  de rotacdo
deordem5 deordem8 deordem 2
2.A:simetria de rotagdo de ordem 4.
B: simetria de rotagao de ordem 3.
C:simetria de rotagdo de ordem 4 e
simetria de reflexdao com quatro eixos
de simetria.
D: simetria de rotacdo de ordem 2.

3. s

e

Afigura admite simetria de rotacao
de ordem 2.

4. A:simetria de reflexdo com trés eixos
de simetria; simetria de rotagéo de
ordem 3.

B:simetria de reflexao com seis
eixos de simetria; simetria de rotagéo
de ordem 6.

5.1A: reflexdo de eixo vertical e translagao.
B: rotagdo de angulo de amplitude
180° e translagao.

5.2 Por exemplo:

6.12 6.23 6.31

Problemas 6 Pags.91e 92

1.
y
4 5
2 A —
2 =
0 /
p/°
B
A,2);
B'(4,3);

C'5.1)



104 SOLUCOES

2.Deves uniroponto A comoponto A’

e tracar amediatrizde [AA’],queéo
eixo de reflexdo.

3.0rdem 4.

P
.
c

A=3,1416 cm?. Como a reflexdo cen-
tral € umaisometria, os dois circulos
tém dreas iguais.

7. Deves tracar duas mediatrizes: por
exemplo, a mediatrizde [AA'] ede
[CC; 0 ponto de encontro dessas duas
mediatrizes é o centro da rotagao.

8.1 Simetria rotacional de ordem 2.
Simetria de reflexdo: dois eixos de
simetria.

8.2 Simetria rotacional de ordem 4.
Simetria de reflexdo: quatro eixos de
simetria.

9.E o triangulo 1; ndo; sim; A=3cm?

REPRESENTACAOE
TRATAMENTO DE DADOS

Saber fazer13 Pags.93 e 94

1. «cor dos olhos» - qualitativo; «tempo
que demoras a chegar a escola» -
quantitativo; «<nimero de chamadas
telefénicas feitas num dia, na tua
escola» - quantitativo; «duragao de
uma chamada telefonica» - quanti-
tativo; «tempo de espera num con-
sultdrio médico» - quantitativo;
«qualidade do atendimento na loja do
cidaddo» - qualitativo.

2.1 Futebol. 2.215% 2.380alunos.

3.

Numero de irmaos

0 irmaos
lirmao

2 irmaos
27%
4 irmaos
3%
Moda:1irmdo  Média: =1,4irmaos
Extremos:0e4 Amplitude: 4-0=4

Ficha28 Pags.95e96

1.1 Populag&o: 600 alunos da escola;
amostra: 80 alunos da escola de
entre 0s 600.

1.2 Por exemplo:

A.Quanto tempo por dia usas o
computador?

Imenosdelhora
Centrela?2 horas
I mais de 2 horas

B.Usas o computador de preferéncia
para:

[jogar?
[ pesquisar?
[Jcomunicar com 0s amigos?
[Crealizar trabalhos?
1.3 Cadaaluno.

2.Por exemplo: «Quantos alunos tema
turma?»; «Qual a moda das idades?»;
«Quantos alunos tém 10 ou mais
anos?»; «Qual a média das idades dos
alunos da turma?»

3.1Quantitativo.
3.2 Qualitativo.
3.3 Quantitativo.
3.4 Quantitativo.
3.5 Quantitativo.
3.6 Qualitativo.

4. Por exemplo: «<nacionalidade»
€ «grupo sanguineo.

5.0s portugueses consomem gorduras
em excesso e consomem frutas,
horticolas e leguminosas a menos.
O grupo da carne, ovos e pescado esta
11 pontos percentuais (16% - 5%)
acima do recomendado na roda dos
alimentos. Em contrapartida, o
consumo de horticolas, que deveria
ser de 23%, é apenas de 13%.
Também nas leguminosas hd um
défice de 3 pontos percentuais
(4% -1%), bem como no consumo de
frutos, que deveria ser de 20% e é de
14%. Concluindo, a dieta portuguesa
tem de melhorar!
1.3
15010
6.2 Gorduras: 10%; Fibras: 30%;
Proteinas: 30%;
Hidratos de carbono: 30%
6.35gde gorduras; 15 g de fibras; 15 g
de proteinas; 15 g de hidratos de
carbono.

7.1Peixe e dlcool.

7.212%

7.3E falsa porgue um desportista deve
ter uma alimentagao rica em pao,
massas, arroz e carne.

8.1
dade Pt Fremni
1 6 17%
12 15 4%
13 9 25%
14 6 17%
Total: 36

8.2
Idade dos alunos
1]
515
2
|12
K]
g9
<
g6
'S
3
0 + + + NG

11 12 13 14

Idades dos alunos

8.3 Média: =124 anos
Moda: 12 anos  Mediana: 12 anos

Ficha29 Pags.97e98
1

Veiculos Frequéncia Frequéncia

+ + >

absoluta relativa
Motorizadas| 40 20%
Camides 50 25%
Autocarros 30 15%
Automoveis 80 40%
Total: 200 100%

Veiculos num parque
de estacionamento

Automdveis

2.lihas: %=0,125 ~12.5%:

Sul: %= 0.1875=18,75%;

Grande Lishoa: %= 0125=125%;
Centro: l4= 025=25%;

Grande Porto: %= 01875=18,75%;
Norte: - 0,125 - 12.5%

Distribuicao por zonas das
equipas do campeonato
de 2010/2011

ILHAS

Maritimo

Nacional
2

SUL

Portimonense CENTRO
Olhanense Académica
Beira-Mar

V. Settbal

3 U. Leiria

G. PORTO

F.C. Porto

P. Ferreira

Rio Ave
3

. Guimaraes
2

3.E152x3=456

4. Retirou-se 0 2 porque:

soma dos sete nimeros _g
7
somados 7 nimeros =7 x 8="56
soma dos seis nimeros _ g
6
soma dos seis nimeros=9x 6=54 e
56-54=2

5. As trés afirmagcdes sao falsas porque:
« 0s extremos sdo 21 (valor minimo) e
29 (valor maximo)
eaamplitudeé 29-21=8
eamodaé23
samégia¢ 2 B0 229123 g5
Logo, a média ndo € igual a moda.
6.190€

71

Horas dedicadas por dia a musica

E Rapazes
2 Raparigas
48
g
@
E6
H
4
2
0

2 horas 3 horas 4 horas
Nimeros de horas

~N
[N

Horas dedicadas a musica
por dia pelas raparigas

2 horas
12,5%

3 horas

50% 4 horas

37,5%

7.3 Moda: 3 horas; Média: =2,8 horas

8.19 equipas.

8.26 equipas.

8.3 Porque para cada equipa vencedora
ha uma derrotada.

9.0 grafico de linhas porque evidencia
melhor a evolugdo do crescimento da
planta ao longo das oito semanas.



